



Выходит
с 1 января 1991 года.



Народное Слово

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

8 МАЯ | СУББОТА | № 89 (596).
1993 год
В розницу — свободная цена.

БЛАГО УЗБЕКИСТАНА ВЫШЕ ВСЯКОГО ЛИЧНОГО БЛАГА. ДАВАЙТЕ СЛУЖИТЬ РОДИНЕ! И ДАВАЙТЕ НЕ ЗАБЫВАТЬ, В КАКОЕ ВЕЛИКОЕ ВРЕМЯ МЫ ЖИВЕМ!

ДВЕНАДЦАТАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ДВЕНАДЦАТОГО СОЗЫВА

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

Двенадцатая сессия Верховного Совета Республики Узбекистан двенадцатого созыва продолжилась своей работой 7 мая в Ташкенте. Вел заседание Председатель Верховного Совета Ш. Юлдашев.

По проекту Закона Республики Узбекистан «О валютном регулировании» выступил председатель Национального банка Р. Азиев.

Заместитель премьер-министра Б. Хамидов выступил с докладом «О проекте Закона Республики Узбекистан о местных налогах и сборах».

С докладом по проектам законов о приватизации государственного жилищного фонда, «О товарных знаках и знаках обслуживания», «О внесении дополнений и изменений в Закон «О предприятиях в Республике Узбекистан» перед депутатами выступил председатель Комитета по вопросам промышленности, строительства и услуг населению Ф. Намитдинов.

По докладу заместителя Председателя Верховного Совета Э. Халилова обсуждены проекты законов о защите государственных секретов и о внесении дополнений и изменений в некоторые законодательные акты.

Депутаты рассмотрели проекты законов, с которыми выступил председатель Комитета по экономической реформе, бюджетной политике и местному самоуправлению Э. Ходжаев. Они касаются ратификации и денонсации международных торговых и гарантийных договоров и соглашений между Республикой Узбекистан и международными финансо-

выми институтами, о внесении дополнений и изменений в законы о собственности, о разгосударствлении и приватизации, о предпринимательстве, о занятости населения, о налогах с предприятий, объединениях и организациях, о банках и банковской деятельности в Республике Узбекистан, а также о присоединении к Конвенции о порядке разрешения инвестиционных споров между государствами и иностранными лицами.

По докладу председателя Комитета по агропромышленному комплексу и водному хозяйству Ш. Мирзаева рассмотрен проект Закона о внесении изменений и дополнений в Закон «О земле».

О проекте Воздушного кодекса, о ратификации поправок к Конвенции о международной гражданской авиации, о государственном обязательном личном страховании пассажиров всех видов транспорта, информатизации общества выступил председатель Комитета по транспорту, дорожному хозяйству, связи и информатике парламента республики Г. Захриддинов.

По предложению Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на состав Комитета конституционного надзора Республики Узбекистан возложены функции членов Конституционного суда на период до избрания нового состава Оли Махлиса и Конституционного суда.

Доклад о проекте Закона об особо охраняемых природных территориях сделал председатель Комитета по вопросам науки и экологии А. Джаллилов.

С докладом об утверждении ордена «Соглом аялдог учун», предложенных по государственным наградам, об утверждении почетного звания «Заслуженный животновод Республики Узбекистан» выступил председатель Комитета по вопросам культуры и охраны культурного наследия П. Кадыров. Он также сделал сообщение об организации работы по подготовке нового алфавита.

Все вышеперечисленные предложенные проекты с учетом замечаний депутатов были одобрены и по ним приняты соответствующие законы и постановления. Закон о государственной власти на местах депутатами принят в первом чтении.

Верховным Советом утверждены указы Президента Республики Узбекистан и постановления Президента Республики Узбекистан.

Верховный Совет рассмотрел заявления отдельных депутатов о сложении ими полномочий народного депутата Республики Узбекистан и удовлетворил их просьбу.

По предложению председателя Комитета по здравоохранению и народному образованию Х. Усмонова внесены некоторые изменения и дополнения в Закон об образовании.

На сессии принято Обращение депутатов парламента к народу Узбекистана и соотечественникам.

На этом двенадцатая сессия Верховного Совета Республики Узбекистан двенадцатого созыва завершила свою работу.

ВETERANAM ВОЙНЫ И ТРУДА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН, ГРАЖДANAM УЗБЕКИСТАНА

Дорогие отцы и матери! Уважаемые соотечественники!

От всей души поздравляю вас с Днем Победы — 9 Мая.

Сегодня мы славим героический вклад в дело избавления нашей Родины от фашистского ига, свершений в этой войне наших отцов, проявленное ими мужество, без сомнения, станут великой школой воспитания молодого поколения, помогут стать ему достойными гражданами, мужественными защитниками суверенного Узбекистана.

Наши отцы, сражавшиеся

не щадя своей жизни, земляки, трудившиеся в тылу не покладая рук, хранительницы очага, получившие в годы войны похороны, уважаемые матери, до сих пор оживающие своих пропавших без вести сынов, — они лучше других чувствуют и понимают вечные ценности, которые ныне наполнились новым содержанием: сплоченность страны, патриотизм, Родина, свобода.

Ветераны войны и труда потому и обращают сегодня свои молитвы к Богу, моля его о мире и согласии для нашей страны. В деле укрепления независимости, упрочения стабильности, возрождения национальных ценностей, возвышения национального достоинства они являются для всех нас примером.

Пусть героизм и самоотверженность наших отцов

станут образцом для подражания сегодняшним защитникам независимой республики, опорой в их службе. Боевая слава предшествующих поколений — должна стать действенным средством в арсенале патриотического воспитания нашей молодежи.

Уважаемые ветераны! Избранный нами путь верен, потому что это — путь правды. Мы уверены: сегодняшние трудности являются временными. Наша мечта — дойти до светлых дней вместе с вами. Вне всяких сомнений, независимость республики будет служить во имя и на благо народа. Желаю вам здоровья, долгой жизни, а нашей земле — спокойствия и стабильности.

Президент Республики Узбекистан
И. КАРИМОВ.



ОБРАЩЕНИЕ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ УЗБЕКИСТАНА К НАРОДУ СТРАНЫ, КО ВСЕМ СОТЕЧЕСТВЕННИКАМ

Дорогие земляки! Соотечественники и братья, живущие на различных континентах земли, чья судьба связана с отчей землей Туркистана!

В эти исторические дни, когда Узбекистан вступает на путь своего истинного развития и прогресса, мы обращаемся с большой любовью и верой к вам, наш трудолюбивый народ, дорогие земляки, чьи чистые дела и помыслы.

Мы обращаемся к уважаемым соотечественникам, которые со слезами радости на глазах с чувством великой гордости встретили весть об обретении нашей Родины независимости и свободы.

Время возложило на сегодняшнее поколение народа Узбекистана огромные, мирового масштаба задачи. Это — беречь и укреплять независимость, о которой мечтали поколения за поколения наши предки, это — заложить прочный фундамент великого будущего нашего родного края. Выполнение этого долга должны быть смелыми людьми, свободными от чувства рабской покорности, людьми с чистой совестью, чья грудь широко открыта навстречу ветру свободы.

Долгое время мы жили в угнетении. Мы пережили периоды, когда попирались наша национальная гордость, язык, религия, ценности. Человек, сердце которого наполнено любовью к родному краю и сопереживанием народной боли, не желает возвращения к тем временам.

Люди, которые еще недавно, разрушая природу Узбекистана, превращали народ в хлопковых рабов, да и тому же еще обрушивали на него клевету и домыслы, похоже, уже соскучились по «красной империи», стали действовать во имя восстановления бывшего Союза. Неудивительно, что и среди нас есть люди, что больше думают о собственной выгоде, чем о наших цен-

ностях, что привыкли под «крылышком» тоталитарного режима есть народный хлеб, и теперь испытывают ностальгию по прежним временам. В ответ им скажем словами избранного народом Президента Ислама Абдуганиевича Каримова: «Все мы сожжены, пути назад теперь нет!»

Есть у народа мудрая пословица: «У пльвущих на одном корабле одна судьба». Независимо от того, кто мы, представителями какой национальности являемся, наш единый корабль — родной Узбекистан. Наши судьбы переплетены, словно звенья одной цепи. Единство наших целей и дел сегодня важно для нас как никогда. Ибо мы подданные одного Всевышнего, дети одной Родины.

Каждый край могуществен не только материальными богатствами, а прежде всего — своим трудолюбивым, талантливым народом. Достоинство любого общества измеряется уровнем его духовности. В душе каждого человека, у кого чисты помыслы и совесть, кто испытывает гордость за народ, хранит жемчужину духовности, которая позволяет выстоять перед всеми трудностями. Эта жемчужина — слово железобетонный пояс, спасающий дома от землетрясения, делает крепким внутренне крепким, сохраняет его душевное равновесие в период социальных потрясений. Такой жемчужинкой у нас, крепким поясом и духовным фундаментом является любовь к Родине, свободе, верность делу укрепления независимости. Сбереечь это бесценное духовное богатство и передать его грядущим поколениям — наш священный долг.

Эта мысль наша свое право выражена в речи нашего уважаемого Президента Ислама Абдуганиевича Каримова во время встречи с группой известных писателей и в его выступлении на двенадцатой сессии Верховного Совета. Естественно, что слова главы нашего го-

сударства, высказанные им с чувством боли и тревоги за народ и Родину, глубоко проникли в сердце каждого человека с чистой совестью. Ибо в этих словах нашли отражение вековые чаяния нашего народа. Это — голос древнего и молодого, великого народа, что на протяжении столетий стремился к свободе и национальной независимости, который своими славными, великими свершениями вписал золотые строки в страницы мировой истории.

Только человек, в котором сформировалось чувство Родины, может стать достойным сыном родной земли! Только для человека, обладающего истинной любовью к родному краю, нет ничего более святого и дорогого, чем Отчизна.

Дорогие соотечественники, связанные свою судьбу с судьбой Родины! Мы обращаемся к вам, в чьих сердцах пламенеет любовь к свободе, переданная нашими великими предками.

Обратим же весь наш разум, наши усилия, энергию и способности на дело, начатое во имя светлого будущего Родины, счастья и благосостояния народа. Осознали же всю глубину уникальности, неповторимости нашего времени, когда сам Всевышний посылает нам удачу, когда решается судьба страны и нации, когда пассивность и равнодушие несовместимы с совестью.

Давайте же сделаем все, что в наших силах, для того, чтобы молодое поколение впитало в себя чувство Родины, жило ее интересами, было ее сторонником и защитником.

Родина — наш дом, наш дом — наша Родина. Родина — это великая ценность, дружба и братство! От каждого из нас в эти исторические дни Родина ждет таких высоких человеческих качеств. Исходя из них, мы призываем всех к творческому, созидательному, самоотверженному труду!

Пусть будут существовать справедливость, правда, добро, чувство Родины, будут вечными независимость и свобода Узбекистана!

Да здравствует наш родной Узбекистан! Пусть он крепнет, процветает, становится великим государством!

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ОБ ИНФОРМАЦИИ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН И. А. КАРИМОВА О ТЕКУЩИХ СОБЫТИЯХ

Заслушав информацию Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова о текущих событиях, Верховный Совет Республики Узбекистан постановляет:

1. Всесторонне одобрить и поддерживать проводимую в республике внутреннюю и внешнюю политику, направленную на укрепление государственного суверенитета и ее экономической независимости, поэтапный перевод народного хозяйства на рыночные отношения, укрепление стабильности и гражданского согласия в регионе, повышение международного авторитета суверенного Узбекистана и широкое признание ее мировым сообществом.
2. Кабинету Министров Республики Узбекистан, Председателю Верховного Совета Республики Каракалпакстан, хокимам областей, городов и районов неуклонно проводить в жизнь курс Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова на преодоление имеющихся трудностей и стабилизацию

экономки, социальную заботу населения, укрепление законности и правопорядка, обеспечение равноправия всех граждан многонационального Узбекистана.

3. Президенту, комитетам и комиссиям Верховного Совета, народным депутатам Республики Узбекистан настойчиво продолжать работу по правовому обеспечению осуществляемых реформ, дальнейшему укреплению политической и экономической независимости Узбекистана, развитию межпарламентских связей с другими странами.
4. Органам государственной власти на местах, прокуратуре, Министерству внутренних дел, Службе национальной безопасности, Государственному таможенному комитету, Министерству юстиции, судебным органам республики уместно: бороться с преступностью, особенно с ее организованными формами.
5. Направить основное усилие на предотвращение и раскрытие крупных замас-

кированных хищений, взяточничества, охрану спокойствия и мирной жизни населения. Целеустремленно вести работу по обеспечению строго соблюдения законности, прав граждан, рассматривая ее как одно из главных направлений проводимых в республике реформ. Каждому случаю нарушения законности давать принципиально острую оценку, по всей строгости наказывать лиц, допускающих противоправные действия. Предать широкой гласности вскрытые факты противоправных действий, нарушающих принципы социальной справедливости.
- 6. Национальному информационному агентству, Государственной телерадиовещательной компании, редакциям газет и журналов, другим средствам массовой информации вести планомерную и целенаправленную работу по разъяснению трудящимся курса Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова, Верховного Совета, широко пропагандировать конкретные результаты этой работы.

Председатель Верховного Совета Республики Узбекистан
Ш. ЮЛДАШЕВ.
г. Ташкент,
6 мая 1993 г.

От наших парламентских корреспондентов ИДИТЕ ВПЕРЕД, КРЕПИТЬ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ

Сессия, день второй... Он начался для нас выдохом до начала заседания, причем, как и для многих депутатов, которые тоже рано пришли в этот зал. Приятно было видеть, что многие депутаты уже приобрели газеты «Народное слово» и «Халк сузи». Читая, обмениваются мнениями. И мы, естественно, включаемся в этот разговор.

Конечно же, главная тема — вчерашнее выступление на сессии нашего Президента. Депутаты отмечают высокий нравственный накал, своевременность и актуальность, точно выверенных положений, касавшихся всех сфер молодого независимого государства, которое по существу рождается на наших глазах.

Задачи, стоящие перед нами, настоящие грандиозны.

Чтобы их осуществить, мы должны идти четко намеченным курсом, стратегия которого уже определена и в соответствии с требованиями текущего момента детализируется, прорабатывается, выверяется и на этой, очередной сессии.

— Когда и ехал на сессию, — рассказывает народный депутат М. Юбилев из Диванана, — мои избиратели особое внимание просили уделить вопросам борьбы с преступностью, укрепления законности и правопорядка. В унисон этим пожеланиям прозвучали слова нашего Президента о том, что народ, депутаты должны выступить единым фронтом против этих явлений, которые встают на нашем пути строительства демократического, процве-

(Окончание на 2-й стр.)

УКАЗ
ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН
О СОХРАНЕНИИ ЗА ГРАЖДАНAMI
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ПРАВ И ОБЯЗАННОСТЕЙ,
УСТАНОВЛЕННЫХ НАГРАДНЫМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВОМ
БЫВШЕГО СОЮЗА ССР

Признавая заслуги граждан Республики Узбекистан в годы второй мировой войны, становления экономики, науки и культуры республики, в укреплении мира, дружбы и сотрудничества

1. Сохранить за участниками второй мировой войны, ветеранами труда, работниками народного хозяйства и другими гражданами

Республики Узбекистан, удостоенными государственных наград бывшего Союза ССР, ранее предусмотренные права и обязанности наградным законодательством.

2. Указ вступает в силу с момента его подписания.

Президент
Республики Узбекистан
И. КАРИМОВ.
г. Ташкент,
7 мая 1993 г.

ДВЕНАДЦАТАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ДВЕНАДЦАТОГО СОЗЫВА

ИДТИ ВПЕРЕД, КРЕПИТЬ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

тающего государства. Да, наш Президент слышит народ, знает его чаяния. Поэтому вдвойне бывает обидно, когда на местах органы, привнесенные по долгу служения бороться с этими тревожащими явлениями, не могут должным образом организовать свою работу. И правильно сказал Президент: у нас нет права сбиться с пути, уклоняться в одну либо в другую сторону, повторять ошибки прошлого. Я думаю, что Закон о государственной власти на местах, который мы приняли, многое прояснит в этом вопросе, закрепит правовые полномочия представительной и исполнительной власти на местах, во главе которой стоит хоким. И тогда у нас будет больше порядка во всем.

Давно пора наводить более строгий порядок во всем и жестче спрашивать с руководителей, — говорит депутат из Чирчика, главный метролог Узбекского комбината тугоплавких и жаропрочных металлов П. Афанасьев. — Недавно у нас прошло совещание в городе по обсуждению выступления нашего Президента в Сурхандарьинской области. Идет фронтальная проверка того, как на местах реализуются указы и постановления. Народ это видит и одобряет. Сегодня всем хорошо знакомы слова о том, что мы, наше общество идем своим путем обновления и прогресса. Конечно же, это в первую очередь существенные сдвиги внутри государства. Но это одновременно и строительство новых отношений с окружающим нас миром, со странами зарубежья. Процесс интеграции, начатый с обретением Узбекистаном независимости, продолжается, обретает правовой статус. Об этом свидетельствуют и такие вопросы, обсуждаемые на нынешней сессии, как ратификация договоров и соглашений с рядом государств, гарантийных договоров и соглашений с международными финансовыми институтами, о присоединении

к Конвенции о порядке разрешения инвестиционных споров между государствами и иностранными лицами. Словом, мы все больше обретаем правовой инструментариум для успешной интеграции в мировую экономику.

Напоминания об известных событиях в Таджикистане, Президент предупредил, что еще рано говорить о том, что опасность рецидива миновала. С учетом этого и действует ныне руководство Узбекистана. Помощь, строительство правильных отношений с братским Таджикистаном — наш долг. «Спокойно у соседа — спокойно и у тебя дома».

Небольшое журналистское наблюдение. Во время одной из прошлых сессий Президент встречался с руководством южнокорейской фирмы «ДЭУ». Итог этой встречи — на дорогах Узбекистана появились уютные, комфортабельные автобусы этой знаменитой фирмы. В ходе нынешней сессии Президент нашел время для встречи с делегатом шведского парламента «ЮВС». Видно, в самом скором времени мы тоже почувствуем ее результаты.

Еще одна грань упорядочения наших взаимоотношений с иностранными партнерами — принятый на сессии Закон о валютном регулировании.

Практика вхождения в рыночные отношения, совершенствования хозяйственного механизма диктует необходимость дополнять и развивать ранее принятые правовые акты. О чем свидетельствовало обсуждение на сессии вопросов о внесении дополнений и изменений в ранее принятые законы: о собственности, разгосударствлении и приватизации, предпринимательстве, нахождении с предприятий, объединений и организаций и другие.

Мы уже говорили об особенностях нынешней сессии. Вот еще одно мнение на сей счет депутата С. И. Зинина: — Эта особенность состоит в том, что в соответствии с принятой Конституцией сегодня, на этой сессии



В кулуарах сессии. Фото А. КОНДРАШКИНА.

уже осуществляется напряженное распределение власти между тремя ее ветвями: законодательной, исполнительной и судебной, что крайне важно в деле демократических преобразований.

Независимость — это важнейшая предпосылка к всеобщему благоденствию граждан суверенного государства. Путь к этому сложен и лежит через самостоятельность, опору на свои силы, их умножение. А это возможно при консолидации всех общественных и политических сил — всего народа. Эта мысль с новой силой прозвучала в выступлении нашего Президента. И чувствовалось, что дошла она до каждого, кто был в этом зале.

В письмах депутатов, поступивших к нам, — говорит председатель секретариата сессии Б. Курбанбаев, — выражается поддержка политики руководства республики, а также сквозит забота о завтрашнем дне суверенного Узбекистана. А что конкретно беспокоит депутатов? Они озабочены, в частности, необходимостью повысить цены на сдаваемое государству хлопковое волокно, упорядочить поступление средств за реализацию сельскохозяйственной продукции. Да мало ли важных тем, подкормленных народным избранником самой жизнью.

Жизнь депутаты знают хорошо. Но статус депутата предъявляет к ним особые требования как к творцам законов. А для этого необходимы обширные правовые знания, высокая культура, активная жизненная позиция. И, надо сказать, наш депутатский корпус набирает эти качества. Совершенствуется и работа аппарата Верховного Совета, службы организационного и технического обеспечения. Вот пример: нашему депутату не надо толкаться в проходах и выставлять очередь у микрофона, чтобы высказать свое мнение по обсуждаемому вопросу. Прямо перед его креслом находится технический блок с микрофоном. Уже давно на вооружении сессий электронная, компьютерная техника. Она облегчает и ускоряет процесс регистрации депутатов, прохождения их предложений, сбора и накопления различной информации, внесения поправок к обсуждаемым нормативным документам.

...Сессия завершает работу. Несомненно, она оставит глубокий след в жизни нашего общества, поможет всем нам глубже укорениться в святой вере, что спокойствие народа и честный труд — это главное. Что путь, избранный республикой, — верный.

**А. ТАНХЕЛЬСОН,
В. КИРЧЕВ,
В. ПЕТРОВ.**

РАЗГУЛ СТИХИИ

Сильные ливневые дожди, начавшиеся во второй половине дня 5 мая и продолжавшиеся до глубокой ночи, нанесли серьезный ущерб сельскохозяйственным угодьям Наманганской области. Вода смыла глины и загребленные удобрения, разрушила ирригационную сеть. Наибольший ущерб нанесен хозяйствам Туракурганского, Учкисского, Касансайского, Чустского, Нарынского районов.

Всего по области повреждено около 140 тысяч гектаров посевов, около 100 тысяч из них — земля, отвешенные под хлопчатник. Сразу после разгула стихии начались работы по ликвидации их последствий. Идет ликвидация почвенной корки, нарезка борозд. В общей сложности подлежат пересеву более семи тысяч гектаров полей, в основном хлопковых.

В тревожную ночь с 5 на 6 мая во многие дома про-

никала вода, довольно значительный урон нанесен личным подворьям, животноводческим фермам. По предварительным подсчетам, ущерб, нанесенный дождями только сельскому хозяйству области, составляет около 700 миллионов рублей. Общий же ущерб куда значительнее, убытки подсчитать сложно.

В настоящее время во всех хозяйствах, пострадавших от стихии, идет напряженная работа. На поля выведена вся имеющаяся техника. Попавшим в беду помогают соседние хозяйства, которые ливни обошли сто-

ройной.

Утром 7 мая на место происшествия прибыла правительственная комиссия во главе с первым заместителем Председателя Кабинета Министров Республики Узбекистан И. Х. Джурабековым. В ее составе — руководители, ответственные работники ряда республиканских министерств и ведомств. Члены комиссии, ознакомившись с последствиями стихийного бедствия, рассмотрели предложения по оказанию конкретной помощи в кратчайшие сроки.

**Н. ХОДЖАЕВА,
хогр. УзА.**

Актуальное интервью

«УЗКОНЦЕРНМАШ»: КООПЕРАЦИЯ — КЛЮЧ К УСПЕХУ!

Переход от плано-распределительной системы к рыночной экономике, ломка старых, отживших свое структур потребовали создания качественно новых управленческих подразделений. Вместо многочисленных министерств, которые заманивали в одной узкой сфере, в Узбекистане были организованы концерны. В отличие, к примеру, от радиотехнического, химического и других в настоящее сложное положение оказался «Узконцернмаш». Ведь в его состав вошел производственный предприятия, не имеющие ничего общего между собой. Все же здесь су-

спускаем изделия сотен наименований — от сложнейшего оборудования для химической и газовой промышленности, до искусственных алмазов...

— Давайте все же вернемся немного назад. Когда формировался наш концерн, основной задачей было максимально обеспечить внутренний республиканский рынок продукцией, ранее ввозимой из стран Содружества. Но ведь в одночасье невозможно перепрофилировать любой завод. Тогда хорошо отлаженный механизм может сломаться...

— Согласен с вами. Поэтому мы ушли от каких-либо попыток захватить, что мы полностью обеспечили потребности республики во всех видах изделий, ввозимых из других стран. Мы выработали стратегическую и тактическую линии работы. Первая нацелена на то, чтобы в ближайшие два-три года снизить на пятьдесят-шестьдесят процентов ввоз продукции, которую мы покупаем за пределами Узбекистана. И это вполне реально! Что касается тактики, то это решение чисто локальных проблем. Среди них — перепрофилирование предприятий, серийное изготовление качественно новой продукции, вывод заводов из экономического кризиса. Для этого были созданы координационный совет концерна, куда вошли руководители предприятий, небольшой стабилизац-

онный фонд. Благодаря ему мы не даем трудовым коллективам «утонуть» в бурном море рыночных отношений. Но это не означает, что слабые выживают за счет сильных. Это своеобразный кредит, который ты обязан вернуть.

— Остановлюсь на одном примере. В начале прошлого года самаркандский завод «Инапа», специализирующийся на выпуске аппаратуры для эреличных учреждений, оптики по специальным заказам, оказался на грани банкротства. Его продукция оказалась ненужной. По большому счету, завод нужно было закрыть. Но руководство правильно разобралось в ситуации. Людям объяснили: несколько месяцев придется сидеть «на нулях», пока не поступит новая продукция. Значительную помощь «Инапа» оказал и концерн. В итоге удалось освоить десятки наименований новых изделий, которые никогда не производились в Узбекистане — сварочные мини-трансформеры, электроды, зарядные устройства, готовые к запуску в серию автомобильные телевизоры, которые начнем выпускать в кооперации с санкт-петербургской «Светланой». Если год назад здесь были самые низкие заработки по концерну, то сейчас коллектив «Инапа» прочно держится в середине, а в некоторых подразделениях уже лидеры. А вообще средний

заработок у нас в пределах 12,5 тысяч рублей.

И таких примеров можно привести много. Или возьмем Ташкентский экскаваторный завод. Выпускаемая им техника морально устарела. Рынок, да и не только наш, требует гидравлических экскаваторов. С теми же санкт-петербургскими подписали договор о сотрудничестве. Новой машиной заинтересовались и в Китае... На наших предприятиях изготавливают первые образцы дорожно-строительной техники: бульдозеры, скреперы, автопогрузчики. Все скоро начнется строительство автомобильной дороги, связывающей республику с портами зарубежной страны. И без надежной техники нам не обойтись. Хочу особенно подчеркнуть: это не просто «оплазы», единичные экземпляры. Машины можно смело отнести к серийным образцам.

Что касается наших перспектив, то главная среди них одна — каждый завод должен выпускать экспортную, а значит, конкурентоспособную продукцию. Об этом не раз говорил Президент Узбекистана Ислам Каримов. Над этим мы активно работаем. Сейчас продукция «Узбекмашин», «Подземника», «Компрессора», завода бытовых холодильников пользуется успехом. Они уже вышли свою «линию» на мировом рынке. Теперь надо наращивать успех.

— Вы не раз употребляли термин «кооперация». Значит, без нее никуда?

— Особенно без кооперации внутриреспубликанской. Меня избрали председателем общественного координационного совета концерна машиностроения. И знаете, сложилась парадоксальная ситуация. На заводе, расположенных друг от друга в полукилометре,

более того, мы готовы не только изготовить запчасти, но и выйти на другие специализированные заводы СНГ для размещения заказа. Это нормальный, цивилизованный путь сотрудничества. В этом случае заказчика интересует только конечный результат.

Поэтому на базе нашего концерна сейчас создается инженерно-технический центр. Его задача одна: собирать и обобщать всю необходимую информацию, изучать потребности отрасли, «стыковать» заказчика и изготовителя. Отдача от этого, я убежден, будет большая. Да и республика сэкономит на этом сотни миллионов рублей.

Поймите меня правильно — я не за обособленность, не за какой-то примитивное натуральное хозяйство. Но то, что мы в состоянии изготовить у себя, выгодно продавать за рубеж, этим и надо заниматься. А валюту нужно направлять не на приобретение готовой продукции, а на покупку «ноу хау». И не всего комплекса, а какого-то одного блока, например, гидравлики.

— Хамидулла Хабибуллаев, очевидно, что период становления в концерне прошел. Однако, как объяснить то, что вы просите у правительства льготный кредит в 2,5 миллиарда рублей?

— Но под этот кредит мы готовы выпустить продукцию на 25 миллиардов рублей, приступить к серийному изготовлению целой гаммы новых изделий — от электродов до бытовых холодильников. Их республика покупает за валюту. А с развитием собственной нефтяной промышленности потребности в них будут возрастать. А с кредитом мы рассчитываем за три года. Деньги пойдут на перепрофилирование производства, на изготовление штампов, инструментов... Без тесной кооперации внутри республики, между комплексами нам не обойтись.

В результате замедлились темпы развития сельхозкультур. Ливневые дожди 24 и 28 — 29 апреля принесли сильное переувлажнение, что препятствовало проведению полевых работ. Почвенная корка препятствовала появлению всходов. А на посевах хлопчатника, проведенных до 21 апреля, всходы до сих пор не появились.

Пониженные температуры в фон сдерживали развитие овощных, плодовых культур. От ливней, сильных дождей кое-где повреждены плодовые деревья, виноградники, шелковица. Кроме того, резкие колебания температуры воздуха, ливни и сильные ветры отрицательно сказались на выпасе скота, особенно молодняка. Картина не совсем радостная, но, как говорится, мы это уже проходили.

С. Назаров: Земледельцы заложили семена хлопчатника на площади, намеченной планом размещения сельскохозяйственных культур. На большинстве площадей получены всходы. На 95—99 процентах посевов появились всходы в хозяйствах Андижанской, Бухарской и Ферганской областей, на всей площади Наманганской.

Ливневые дожди, прошедшие в конце апреля, нанесли большой ущерб просторкам хлопчатника, некоторые поля, по-видимому, придется переосеять.

Как и в прошлом году, не повезло Самаркандской

области, где часть карт подсева пересеву. От обилия осадков больше других пострадали хозяйства Чирчикского, Иштиханского, Андижанского, Джизакского, Зафарбадского, Акалтинского, Гулистанского, Шароф-Рашидовского и других районов.

Уроки, которые нам ежегодно в последние три-четыре года преподносит природа в этот период, надо учитывать и делать выводы. Размеры ущерба большие, полностью они скажутся позднее. Несмотря на это, духом не потеряли бодрости и оптимизма. Они знают, что их не оставят наедине с последствиями неурожая. Созданные областные, районные штабы и комиссии в хозяйствах по ликвидации последствий неблагоприятной природы уточняют непредвиденные потери, оказывают помощь сменами, удобрениями и всем необходимым.

В тот или ответственный период нужно, чтобы мнения агронома и бригадира совпали для принятия единственно правильной решения по каждому конкретному полю. От этого во многом будет зависеть количество и качество будущего урожая. Знания и многолетний опыт земледельца всегда в решительный момент подскажут, подскажут и на этот раз правильный выход в каждом отдельном случае.

Что можно посоветовать? На ряде карт поздних посевов, где проростки еще не появились и вода стояла несколько дней, из-за образовавшейся корневой гнили придется переосеять. На других посевах, где уже получены здоровые и дружные всходы, особенно проведенные по гребням, на которые не оказалось особого влияния, необходимо не затягивать с прореживанием, регулируя ранние подкормки с интенсивной культивацией, а позднее и с умеренным поливом. В результате можно будет начать упущенное воле природы время и вырастить большой урожай в оптимальные сроки.

В. ЗИМЕНКО.

Небесная «кухня» и земные заботы

ПОГОДА С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ СПЕЦИАЛИСТОВ

Все мы любим грозу в начале мая. Но если почти весь апрель, а вот уже и май, не прекращаются «бесконечные злые» дожди, то становится как-то не по себе. Ладно бы еще дожди, а то и ливни, когда разразятся хлыби небесными и хлещет, как из ведра. А все деньги так кратковременны и неустойчивы, как май, вот разногодичье, но это только кажется, глядяшь — и опять зарядит дождь. И какучливо уже, часом говоря, поглядывать с опаской на небо, затугомо тучам, что предвещает — ливни или зонтки. Да и порядком надоели они, ливни и зонтки. Но это в городе. А представьте, как это в поле. В поле под зонтиком не выйдешь, а само поле под крышей не спрячешь. А ведь весна в разгаре, а весенний день год кормит. Недаром же так говорится. И хот и принято весьма згонистично говорить, что наши дождики привычны к любым трудностям и умеют противостоять любой непогоде, нелегко сейчас земледельцам в поле. С этой мыслью наш корреспондент и обратился к начальнику отдела агрометеорологических прогнозов Гидрометцентра Главгидромета Л. В. Гром и начальнику отдела хлопководства Минсельхоза Р. С. Назарову с просьбой прокомментировать ситуацию. «В прошлом году была такая же неблагоприятная весна», — сказала Лидия Владимировна. «Сейчас важно нагнать упущенное по воле природы время», — сделал вывод Ренат Саидович. Но давайте дадим им слово.

Л. В. Гром: Весна нынче пришла с запозданием — на 5—17 дней позже по сравнению со средним многолетним сроком. Поэтому накопление суммы эффективных температур отстает на 6—20 градусов, а по югу близка к среднемуголетнему уровню. Апрель, как вы знаете, отличился большим количеством осадков, которых в Ташкентской, Сырдарьинской, Джизакской, Самаркандской, Кашкардарьинской областях и Каракалпакстане выпало 120—150 процентов от месячной нормы, а в отдельных районах Кашкадарьи — и по две нормы.

В результате замедлились темпы развития сельхозкультур. Ливневые дожди 24 и 28 — 29 апреля принесли сильное переувлажнение, что препятствовало проведению полевых работ. Почвенная корка препятствовала появлению всходов. А на посевах хлопчатника, проведенных до 21 апреля, всходы до сих пор не появились.

Пониженные температуры в фон сдерживали развитие овощных, плодовых культур. От ливней, сильных дождей кое-где повреждены плодовые деревья, виноградники, шелковица. Кроме того, резкие колебания температуры воздуха, ливни и сильные ветры отрицательно сказались на выпасе скота, особенно молодняка. Картина не совсем радостная, но, как говорится, мы это уже проходили.

С. Назаров: Земледельцы заложили семена хлопчатника на площади, намеченной планом размещения сельскохозяйственных культур. На большинстве площадей получены всходы. На 95—99 процентах посевов появились всходы в хозяйствах Андижанской, Бухарской и Ферганской областей, на всей площади Наманганской.

Ливневые дожди, прошедшие в конце апреля, нанесли большой ущерб просторкам хлопчатника, некоторые поля, по-видимому, придется переосеять.

Как и в прошлом году, не повезло Самаркандской

НЕБЕСНАЯ «КУХНЯ» И ЗЕМНЫЕ ЗАБОТЫ

Всего 48-й годовщине Победы над фашистской Германией было посвящено торжественное собрание, состоявшееся в Центральном Доме офицеров в Ташкенте. В нем приняли участие воины Ташкентского гарнизона, ветераны войны, представители общественных организаций республики.

Почти полвека прошло с того дня, как над рейкстагом взвилось знамя Победы. Но до сих пор участники войны помнят каждый день, каждый час четырехлетней кровавой битвы. Среди тех, кто отдал годы жизни и здоровье ради счастья будущих поколений, было немало узбекистанцев. Им адресованы теплые слова приветствия Президента Республики Узбекистан И. Каримова, который было зачитано на собрании.

Участники собрания почтили минутой молчания па-

ВАШ ПОДВИГ В ПАМЯТИ НАРОДНОЙ...

48-й годовщине Победы над фашистской Германией было посвящено торжественное собрание, состоявшееся в Центральном Доме офицеров в Ташкенте. В нем приняли участие воины Ташкентского гарнизона, ветераны войны, представители общественных организаций республики.

Почти полвека прошло с того дня, как над рейкстагом взвилось знамя Победы. Но до сих пор участники войны помнят каждый день, каждый час четырехлетней кровавой битвы. Среди тех, кто отдал годы жизни и здоровье ради счастья будущих поколений, было немало узбекистанцев. Им адресованы теплые слова приветствия Президента Республики Узбекистан И. Каримова, который было зачитано на собрании.

Участники собрания почтили минутой молчания па-

С праздником!

Дорогие наши деды, отцы, матери, братья и сестры! Ветераны Великой Отечественной войны!

Акионерное общество "Узбекистан - Башкортостан Савдо" сердечно поздравляет вас с всенародным праздником - Днем Победы!

Желаем вам крепкого здоровья, многих лет жизни и теплое теловетевского счастья. Низкий поклон вам от ваших поколений!

В кратчайшие сроки! По минимальным расценкам! С отличными качеством!

ИЗГОТОВИМ ФИРМЕННЫЕ БЛАНКИ

И ДРУГУЮ АНАЛОГИЧНУЮ ПРОДУКЦИЮ...

56-85-67

"АНИК" ФИРМА

г. Челябинск

РЕАЛИЗУЕТ СО СКЛАДА В ТАШКЕНТЕ В НЕОГРАНИЧЕННОМ КОЛИЧЕСТВЕ ШИНЫ ДЛЯ

"ЖИГУЛИ" 01 размером 615 x 13
"ЖИГУЛИ" 05 " " 165 x 13
"ЖИГУЛИ" 07 " " 175 x 13

Производства "КАМАЗ" Нижне-Камского завода

Телефоны в Ташкенте: 29-02-50, 29-04-45, 29-63-94

КОНКОРЦИУМ ТЕКНЕСТС = INFO

Новые поступления

программно-технические комплексы на базе IBM PC/AT-286, 386, 387.

Дискеты 5,25 фирмы "MBL" "UNIMEX".

Защитный экранный фильтр (сетчатый).

Калькулятор "CITIZEN-839" и "CEDAR 866"

Телефакс Panasonic KX-50B.

Ксерокс "CANON 3525", двухцветный (кр. черн.).

57-25-57, 67-85-86

ВМЕСТЕ С НАМИ - В БУДУЩЕМ!

Торговое общество с ограниченной ответственностью «ОМД» извещает о своем закрытии с 22 апреля 1993 года. Претензии принимаются в течение месяца с момента объявления. Телефон: 74-03-38.

ТЕЛЕВИЗИОННАЯ НЕДЕЛЯ

10-16 МАЯ

ПОНЕДЕЛЬНИК

10 МАЯ

УзТВ I

17.35 Программа передач. 18.00 Футбол. Чемпионат Узбекистана. ЦСКА - «Нефчи» (Фергана). 2-й тайм. Трансляция со стадиона «Трудовые резервы».

19.30 «Узбекистон» [рус.]. 19.50 Реклама. 19.55 «Ешлар ва таллим-тарбия». Ташкентский технический университет.

УзТВ II
18.30 Для детей. «Сюрприз». 19.00 «Развод по-хивински». Фильм-концерт.

7.20 «Маленький Рыжик». Мультфильм. 1-я и 2-я серии. 8.00 «Центр».

дожественный фильм «Цирк». 14.00 Новости. 14.20 Презентация фильмов режиссера Г. Панфилова.

русфильм, 1992 г.] 19.40 Спокойной ночи, малыши! 19.55 Реклама.

00.15 «Музыкальный паром». Передача из Иркутска. «ДУБЛЬ IV» РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 7.25 «Страничка».

18.50 Премьера фильма-мюзикла «Бонсеррат Кабалье в России». 18.48 Мульти-пульти. «Ничего приключено».

ВТОРНИК

11 МАЯ

УзТВ I

7.00 «Узбекистон». 7.30 «Бахтиёр». Фильм-концерт. 8.05 «Исполнить всякую правду». Художественный фильм.

16.45 Программа передач. 16.50 Новости. 17.00 Футбол. Чемпионат Узбекистана. «Патхор» - «Навбахор» (Наманган).

21.00 «Узбекистон». 21.30 Концерт мастеров искусства. 22.20 «Случай в квадрате 36-38». Художественный фильм.

«ОРБИТА IV» 4.55, 14.20, 17.20, 20.20 Программа передач. 5.00 Новости.

14.00 Новости [с сурдопереводом]. 14.25 «Деловой вестник».

17.25 Междоусобный телеканал «Останкино» представляет программу «Стороны света».

«ДУБЛЬ IV» РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 7.25 Время деловых людей. 7.55 Утренняя новостная программа.

17.00-19.40 ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 19.05 Детектив по понедельникам. «Лили страши».

СРЕДА

12 МАЯ

УзТВ I

7.00 «Узбекистон». 7.30 «Танцует Лола Анклова». Фильм-концерт.

17.35 Программа передач. 18.00 Новости. 18.10 «Кичинтой устахониси».

21.00 «Узбекистон». 21.30 «Из деятельности Главного государственного налогового управления».

«ОРБИТА IV» 4.55, 14.20, 17.20 Программа передач. 5.00 Новости.

«Лицо». 14.00 Новости [с сурдопереводом]. 14.25 «Телемист».

18.00 «Азбука собственности». 18.15 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Просто Мария».

«ДУБЛЬ IV» РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 14.55 «Сигнал». 15.10 Там-там-новости.

17.00-19.40 ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 19.40 Домашний зритель. Премьера многосерийного художественного телефильма «Санта-Барбара».

ЧЕТВЕРГ

13 МАЯ

УзТВ I

7.00 «Узбекистон». 7.30 «Саодат». Фильм-концерт. 8.00 «Действуй по обстановке».

17.35 Программа передач. 18.00 Новости. 18.10 «Шилки». «Студенческие годы».

«ОРБИТА IV» 4.55, 8.20, 14.20, 20.20 Программа передач.

«ОРБИТА IV» 4.55, 8.20, 14.20, 20.20 Программа передач.

11.20 «Батальоны просят огня». Телевизионный четырехсерийный художественный фильм.

17.20 «...До 16 и старше». 18.00 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Просто Мария».

«ДУБЛЬ IV» РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 7.25 Время деловых людей. 7.55 Мульти-пульти.

17.00-19.30 ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 19.30 Домашний зритель. Премьера многосерийного художественного телефильма «Санта-Барбара».

ПЯТНИЦА

14 МАЯ

УзТВ I

7.00 «Узбекистон». 7.30 «Дерхат ва унинг илджилари». Телефильм.

11.00 Для детей. «Бунварь природы». 17.35 Программа передач. 18.00 Новости.

21.00 «Узбекистон». 21.30 «Куний рахса уланса». К. Эсонова и Н. Юсупова.

8.00 Новости. 8.25 «В гостях у сказки». Художественный фильм.

16.45 «Делоп». 17.00 Новости [с сурдопереводом]. 17.20 Междоусобный телеканал «Останкино».

17.20 «Музыкальное подворье». Российско-Австрийская программа.

«ДУБЛЬ IV» РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 10.35 Досуг. «ТВ-галерея».

17.00-19.30 ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 17.20 Дни польского телевидения.

СУББОТА

15 МАЯ

УзТВ I

7.00 «Ассалому алайкум». 8.00 «Хочу быть министром». Художественный фильм.

12.40 «Наврӯз». Премьера «Узбекфильма». 13.00 «Композиторы Узбекистана».

22.15 Обзор республиканских газет. 22.25 Юбилейный вечер.

7.45 «В мире моторов». 8.15 «Помоги себе сам».

14.30 «Музыкальное подворье». Российско-Австрийская программа.

21.20 Спортивная программа «Ультрас-с». Футбол. Кубок Англии.

8.45 «Пигаллоны». 9.15 «Козыриша дава».

14.45 «Футбол без границ». 15.40 «Устами младенца».

ВОСКРЕСЕНЬЕ

16 МАЯ

УзТВ I

7.00 «Танбура». Телефильм. 7.30 «Назм ва наво». Лирная музыка.

13.15 Концерт победителей республиканского конкурса молодых исполнителей. 14.30 Коммерческий канал.

23.05 «Ищу тебя». Телевизионный короткометражный художественный фильм.

8.25 «С утра пораньше». 8.55 «Пока все дома».

14.00 Новости. 14.15 «Клуб путешественников».

14.00 Новости. 14.15 «Клуб путешественников».

12.05-18.10 МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ «УЗБЕКИСТОН»

15.10 Волшебный мир Диснея. «Новые приключения Винни-Пуха».

ВНИМАНИЮ ЗРИТЕЛЕЙ КАЗАХСКОГО ТВ!

Начало передач и программы в 5.00, в субботу и воскресенье в 6.55.

ПРАЗДНИК, КОТОРЫЙ ВСЕГДА С НАМИ

Адрес: сердце
ЖИЛ НА СВЕТЕ
ТАКОЙ
ТАКОЙ
ЧЕЛОВЕК...



АС ИЗ ТАШКЕНТА

Снова гремат авиационные грозы. Сбитые шальными ливнями опадают на землю, не успев отцвести и дать завязей, розовые, белые и нежно-сиреневые лепестки с урючим, яблонь и вишен. Еще одна весна отлетает, уходит безвозвратно, без нас, так и оставшихся в том возрасте, о котором сказано в песне, что жизнь еще вся впереди.

Ему 77 лет. Обычно в таких случаях перед этой цифрой пишут — «уже». Да, конечно, здоровье у него, как говорится, уже не то — после наших крутых редакционных ступеней пришлось немного отдышаться. А в остальном... Вот, например, легко и свободно управляется со своим «Индусом» на переполненных ташкентских дорогах.

Ему 77. Возраст весьма почтенный. Тем не менее у беседуемого с ним возникает ощущение, что этот человек далеко от мысли подводить итоги прожитому. Более того, возникает ощущение, что он живет с чувством неудовлетворенности, вроде не все свои силы, знания, опыт посвятил Родине. И потому возникает желание возразить: это вы о себе? О летчике, мастере штурмовых ударов? Наконец, о Герое Советского Союза? Какое чувство неудовлетворенности?! В час испытаний Родина-мать (помните плакат?) позвала, се сын Абдусаттар Эшанкулов, ставший к тому времени кадровым военным, ответил «есть». И был врага, как требовала его солдатская совесть.

Кстати, о мастерстве на войне. Знаете, за что давали Героя на фронте? Правильно, за героизм. А если точнее? Ведь было, например, немало летчиков, которые имели и более солидный счет убитых вражеских самолетов, чем Абдусаттар. А Героя не получили. Штурмовик Эшанкулов им стал. Повезло? Наверное, можно и так сказать везение на войне для солдата не последнее дело. Только «везет» чаще всего тем, кто оказывается лучше подготовленным к экстремальным ситуациям. Так вот, это высокое звание летчика штурмовой авиации прис-

ваивалось не только за точное бомбометание, но и за определенное количество боевых вылетов. И чтобы все члены экипажа (в данном случае стрелок-радист «Ил-2») возматрились с задания живыми, а самолет — в боеспособном состоянии. Легко требовать от летчика, чтобы «его количество вылетов равнялось количеству посадок». У войны иные требования, иная арифметика. Сколько боевых товарищей Эшанкулова не вернулось на родной аэродром, сколько их было сбито, сколько сгорело в объятых пламенем, вошедших в последнее плече самолетах... А Эшанкулов со своим другом, стрелком-радистом Хамидом Азаматовым (погиб впоследствии, когда перебежал на другую сторону) возвращался. Бывало, с развороченным от зенитного снаряда крылом, пробитым мотором, но возвращался. Семь прямых попаданий, тринадцать воздушных боев с истребителями противника, одна посадка на «брюхо» — и ни одного ранения. Эшанкулов чувствовал свой самолет, он был для него как бы продолжением его рук, которыми он мог дотянуться до врага, разбить, смешать его с землей.

Легко сказать — возвращайтесь живыми. Возвращение — это тоже искусство. Летчику надо быть и штурманом, уметь ориентироваться в воздухе, чтобы найти свой аэродром. Не всем это дано во фронтовой обстановке. Поэтому это задача ведущего группы. Именно он после штурма боевых позиций врага под огнем зениток кружит над полем боя, собирая рассыпавшуюся в азарте атаки эскадрилью, чтобы привести ее домой. Эшанкулов был в этом отношении надежнейшим ведущим — ведомые им летчики, к радости жаждущих на земле, возвращались в полном составе.

..Может, мне показалось: он до сих пор чувствует в руках дрожащий штурвал самолета. И ищет, ищет отстоявших там, на войне, боевых товарищей...

В. ПЕТРОВ.

Есть в доме Хайтовых из Нураты портрет простой украинской женщины. На видном месте, в «красном углу висит. «Моя вторая мать», — говорит Джуманияз-ога о ней, Ефросиния Панченко с Черниговщины.

КАК ЕФРОСИНЯ СПАСЛА ДЖУМАНИЯЗА

А корни этого чувства — в мае 1943 года. Тогда фронтовик Джуманияз Хайтов освобожден от фашистов Запорожье. Неожиданно оказался в окружении: на него напали сразу 3 немца, и тогда он очутился из автомата вынужден из залечь и успел укрыться. Судьбу решали считанные секунды. Кто знает, как бы сложилась его жизнь, не оказался ли вблизи хаты Панченко. Ринулся было туда, да выросла в дверном проеме хозяйка. «Куда ты! Там живут немецкие офицеры!» и упрятала его в другую половину хаты, в печи, прикрыв духовку матрасом. Немцы, пришли с обыском, но не лезь заглянуть не смеялись. Когда стемнело, Ефросиния собрала ему в дорожку узелок. Напоследок, спросив откуда он родом, на обрывке бумаги чиркнула на-

спех нуратинский адрес солдата. Только через десятилетия обнаружил тот обрывок бумаги с названием узбекского села, когда самой спасительницы, увы, уже не было в живых. Наши-таки родственники, дети и внуки Ефросинии, пережившие в Запорожье, человека, который тоже все эти годы со слезами в глазах вспоминал украинку в белом дотомканном платке. Девять лет назад довелось Джуманиязу по приглашению семейства Панченко погостить в Запорожье как раз на 9 мая. Вот и наши семьи живут в радостном предвкушении новой встречи.

К. БЕЛУГИНА,
соб. корр. «Народного слова».

Новоийская область.



От самой Волги шел он, не стора, Дорогой света — к западу, то тьму. И вся земля, от края и до края, Светала, благодарная ему.

Павел АНТОКОЛЬСКИЙ.

Сражались за мир на земле ГВАРДИИ СЕРЖАНТ...

2 мая 1993 года С. Г. Ваксину исполнилось 95 лет. Крепок еще Семен Григорьевич, и на пенсию вышел лишь пять лет назад, пребывая до этого дня в привычной работе с металлом в цехе большого завода. Живет в скромной, почти аскетически обставленной квартире. Немного словен, а порой и замкнут.

Видно, это осталось в нем с недоброй памяти тридцать восьмого года, когда его, тогда директора Олсского МТС, арестовали в са-

После неоднократных и настоятельных рапортов разбронировали только в сорок третьем. Но и на его долю всего хватало с лихвой. Пол-Европы прошагал солдат. Освободил Польшу и Венгрию. При взятии Будапешта был ранен, но остался в строю. За этой вой удостоен ордена Красной Звезды.

группами противника и жестокое сражение — а это означало, что и после 9 мая безвременно оборвались еще тысячи и тысячи жизней тех, кто уже написал домой: «Ждите, скоро вернусь».

Семен Григорьевич демобилизовался в сорок шестом. Тогда и пришел в аванпроектное объединение им. Чапаева, где проработал без малого 37 лет. Небольшая, но существенная подработка: только в конце 1988 г. он получил документы о полной реабилитации.

мый разгар посевной. Обвинив во вредительстве, держали сутками на ногах и без сна, чтобы подписать свой приговор. Но на память по разоблачению «врагов народа» уже шла на убыль, и его выпустили через год в два месяца за отсутствием состава преступления, предварительно взяв подписку «о неразглашении».

В сорок первом, имея бронь рабочего, выпускающего военную продукцию, пошел в военкомат и потребовал отправки на фронт.



Есть в этом поэтическом сборнике автор которого бывший фронтовик Мирон Докторов, увидевшем свет накануне 48-й годовщины Великой Победы одна примечательная особенность: многие его стихи посвящены конкретным людям. Вот это стихотворение «Не забудется», открывающее цикл «Из фронтовой тетради»,

...И ФРОНТОВОЙ ПОЭТ

превратил эпиграф: «В тресте «Узбекэнерго-строй» 1018 ветеранов из них 196 — участники Великой Отечественной войны. Многие и поныне трудятся на производстве». Это им посвящены строки из стихотворения:

И чем дальше от войны, тем выше
Подвиги бессмертные солдат.
Сквозь года мы явственнее слышим
Гул артиллерийских канонад.

некоторые из них могли бы войти в мировую антологию», — отзыв ответственного секретаря Союза писателей Республики Узбекистан по русской литературе А. Фесюкова. К этому остается добавить, что свой первый бой Мирон Докторов встретил в 41-м 18-летним юношей под Москвой в рядах народного ополчения, а закончил войну в мае 46-го под Будапештом. На объектах треста «Узбекэнерго-строй» проработал больше четверти века. Этим фактом из его биографии объясняется и название нынешнего сборника «Защитники звезд». И то, что многие его стихотворения посвящены конкретным людям.

А. ГРИГОРЬЕВ.

Сквозь огонь

В этот день дом Джуракула-ака будет полон гостей. Придут не только сыновья с женами и детьми, родственники, которых у него тысячу. Но и его ровесники — ветераны Великой войны.

— О той войне, даже малое подобие которой никогда не должно повториться, люди всегда должны помнить, — говорит Джуракул-ака. — Восемнадцатилетним парнем я ушел добровольцем на фронт. И не дай Бог кому-либо пережить то, что выпало на нашу долю.

— И потому, как огромное человеческое горе, — продолжает он, — я воспринимаю каждый кровавый конфликт между людьми, вызванный по вине несостоявшихся политиков.

А та война, Победу в которой сегодня празднует Джуракул-ака, оставила на нем свои отметины. И по сей день то боли в висках, то в затылке стрельба... Но снятся страшные эпизоды того боя под Гомелем в Белорусии, за который ему — артиллеристу-наводчику 76-миллиметровой пушки и его командиру сержанту Николаю Павлову было присвоено звание Героя.

— Это был тяжелейший бой, — вспоминает Джуракул Тураев. — До сих пор помню 23 декабря 1943 года. Наш расчет был поставлен у развилки лесной дороги для отражения танковой атаки гитлеровцев. За ночь подготовили орудие, окопались, подинули бобрпасы.

кне танки с пехотинцами на броне. На нас шла целая танковая колонна. Ожидая засады, немцы не жалели боекомплект. Открывали ураганный огонь по любому подозрительному кусту. Но, слава Аллаху, их снаряды нас миновали. И вот, когда они подступили к нашим позициям поближе, мы открыли огонь. Буквально за несколько минут наш расчет подбил семь танков и две самоходки. Это заставило немцев отступить и засечь наше местоположение.

Артиллеристы знают, что это означает. Прямой наводкой из нескольких орудий соседних танков наша пушка была выведена из строя. И был ранен в голову, сержант Павлов — в живот, а наши товарищи Барышев, Евсеев и Дюмаев погибли.

Несколько месяцев военные врачи госпитализировали Клины боролся за их жизнь. Джуракул Тураев, кроме околочного ранения, был еще контужен, не мог говорить, слышать. И здесь, в госпитале, ему принесли фронтовую газету с указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 марта 1944 года, которым Джуракулу Тураеву и Николаю Павлову присваивалось высокое звание Героя Советского Союза.

И сегодня Джуракул Тураев не знает покоя, полон оптимизма. Он приветствует экономические реформы, проводимые руководством республики, верит в их успех. Г. Джахан.

Д. ПЛАТОНОВ.

Фамильные ценности ПРО ТОГО, ЧЬИ ПИСЬМА БЕРЕГЛА...

Отец о войне почти ничего не рассказывал. Хотя прошел по фронтовым дорогам от Прибалтики до Вальда в восточном направлении и оттуда на запад — через Польшу до самой Австрии. В День Победы он награжден несколькими рядами боевых орденов и медалей, принимал поздравления, но даже в этот день не было у нас настоящих воспоминаний о подвигах и сражениях.

Когда я была ребенком, приставаля к отцу: рассказывай про войну, в надежде услышать увлекательный рассказ вроде того, что тогда прочитала в книжке про лихих разведчиков. А он почему-то рассказывал, как бойцы на марше от усталости засыпали на ходу, причем с открытыми глазами. Потом вспоминал случаи, который мне очень понравился. После долгих наступательных боев заняли небольшую деревушку, он вошел в пустую яму, увидел широкую лавку и, упав на нее, мгновенно уснул. Проснувшись, ничего не понял: ночь, а над головой вместо крыши сияли звезды. Вышел из ямы и увидел недалеко от порога опрокинутому взрыву снаряда! Оказавшись, был сильным артиллеристом, который он... проспал. «Как же так?!» — удивилась я. «Устал очень», — ответил отец.

Позже, повзрослев, опять просила: рассказывай. Ведь одно дело — знать о войне по книгам и фильмам, и совсем другое — услышать от человека, повидавшего все своими глазами. И однажды он сказал: «Знаешь, если честно, война — это прежде всего смерть, кровь, боль, грязь, а потом уже все остальное. Хотя, конечно, это наша молодость, лучшее ее годы, но вот этого, страшного, а не все-таки больше».

Только раз приходилось поднимать, чтобы скрыться от назырного «мессера», преследовавшего его с охотничьим азартом. Из всего пехотного полка вышли из окружения единицы, но зная было спасение. За это отец получил орден Красной Звезды — первую свою боевую награду.

Уже больше года, как отца нет в живых. Второй День Победы мы встречаем без него. Мама достает стопку пожелтевших конвертов, треугольников, открыток — письма отца с фронта. Знакомый почерк, только по-юношески угловатый, порою такой торопливый или терпеливый четкость из-за стертых карандаша. Почти пятнадцать лет хранится он в нашем доме, и вот теперь, с разрешением мамы, я прикасаюсь к их хрупким страницам — страницам истории прошедшей войны и истории большой светлой любви.

«Дорогая, милая Людочка, здравствуй! Как радостно на душе! Только что забрал ко мне в землянку почтальон «Вам письмо!» Еще семнадцать дней назад ты держала это письмо в руках, писала, задумавшись, что-то вспоминала, а теперь оно здесь, среди бурь и ураганов, в этом море огня, среди несомлемой канонады. Это письмо — настоящий герой, если оно сумело дойти до меня...» Милый друг, в тяжелые минуты я часто вспоминаю тебя, смотрю на твою фотографию, и перед глазами встает все то хорошее, что было в недавние и такие далекие годы. Слова твоих писем, словно живые, придают бодрость и силу. Вот и сейчас, помня тебя, я все труднее, огонь и волю преодолею вполне благополучно...»

Было ли на войне страшно? Я часто задавала отцу этот нелепый вопрос. И вот теперь читаю: «Сию в густом зеленом лесу. После долгих боев короткая передышка. Местечко чудное! Перед нами голубое озеро, и течет из него извилистый змеей чистый аэриальный ручей. Небо едва просвечивает сквозь размашистые тени ветвей елей. Вечер... Не шестист летства. Все тихо и спокойно. После оглушительного рева даже не верится, что бывает такая тишина. И вдруг в эту лесную благодать врываются вражеские снаряды. Содрагается земля. С воем

пролетает над головой фашистский стертвтник, в ответ — страшная канонада наших. Но немцы бьют вслепую, и мы, сидя в лесу, не придаем этому особого значения. Стрельба и взрывы на войне — дело обычное, ко всему привыкаешь. А мы видели и нечто пострашнее...»

Читаю эти строки и пытаюсь понять, как человек может привыкнуть к разрывам снарядов, сниться с мыслью о возможной смерти, которая подстерегает его на каждом шагу. Ведь это противостоят! Хотя, разве война по своей сути своей не противоречит всем законам природы? «Милый друг мой, неужели когда-нибудь удастся нам встретиться, и тебя не видеть! Об этом у нас страшно думать и страшно говорить, а вдруг украдкой тебя подслушивает смерть? Она, увы, всегда среди нас и не позволяет много загадывать, запрещает мечтать, но мы назло ей продолжаем надеяться и ждать, а еще и дело свое ратное делаем, чтобы выгнать смерть с нашей земли...»

Как им все-таки хотелось жить — молодым, сильным, любимым и любимым, как хотелось дойти до заветного рубежа, особенно когда он был так близок. И много слышала рассказов о фронтовых суевериях, но то, что и отец так надеялся на судьбу, узнала только теперь. Вот первое победное письмо из мая сорок пятого: «Прости, Людочка, что долго не отзывался. Эти последние месяцы были для нас очень тяжелыми, а как хотелось дожить до Победы! Вот мы с ребятами дали друг другу слово: война. Ведь судьбу свою не кончатся эта ненавистная более каннада и непредсказуема. Но сейчас уже можно радоваться и ликовать, что мир для нас существует, как и мы для него».

Однако до того счастливого часа путь лежал неблизкий. Заглядывая из сегодняшнего дня на даты писем и читаясь в очень общие описания местности (военная цензура!), отмечаю: Киевская операция, Яссо-Кишиневская, переход через Карпаты, Румынию, Венгрию, Чехословакию... Да, события известные, ведь прочитан не один учебник по истории Великой Отечественной. И тот ветхий листок, который я держу в руках, казалось бы, ничто нового сегодня не открывает. Но на нем стоит дата 3 октября 1943 года, значит, этот рассказ ошеломленного увидевшим освободителем ни что иное, как одно из первых свидетельств истории: «Все время в боях. Прошел много сотен километров по основательно нами Украине. Конечно, «прошел» нельзя понимать буквально, очень уж трудная была «прогулка». Видел пелелица и неопи-

сумный ужас зверств фашистских шакалов. От городов наших и большинства сел остались лишь развалины и груды пепла. Тут же, над дорозающими угольями, сидят разорванные, чудом уцелевшие жители с малыми детьми. Мужское население и молодых женщин немцы угнали в Германию.

«8.01.45 г. Чехословакия. Долго не писал, прости. Не буду утверждать, что не было такой возможности. Время есть, но... Сидеть над чистым листком, только написав «Привет с фронта!», а дальше все стынет. В голове кружится, переплетаются события дня, кровь и смерть товарищей, а в ушах не смолкает грохот орудий, свист пуль... Постоянная напряженность и усталость, усталость, усталость. Тут уж и для письма слов не подберешь». Да, он устал, как только человек может устать на войне — от войны.

Он дошел до Победы, не уходя с передовой, не прячась за чужие спины, и вернулся цел и невредим. Счастливая звезда? Возможно. Если так, то я благодарна этой звезде за то, что она уберегла его и сделала возможной встречу молодого майора с кареглазой красавицей. В сорок пятом она «попавшая дочкой», он всегда был для меня не только отцом, но и большим другом. Верила ему всегда и во всем — человеку, которому нельзя было солгать. Больше всех наград на свете ему была дорога собственная честь, и он ее ни разу не запятнал.

Человек с Божиим даром педагога, отец тридцать семь лет преподавал в Ташкентском авиационном техникуме. Столько поколений выпускников вышло из атик стен, и спроси любого об Анатолии Николаевиче Никитине — вспомнит обязательно и обязательно самым добрым словом.

...Заглянув сквозь пять десятилетий в молодость своего отца, я повела, почему он так скупо и неохотно рассказывал о войне.

И. КОГАЯ-НИКИТИНА.

По номеру дежурки Р. ФАРХАДИ, В. КИРЧЕВ.

Друзья и близкие выражают глубокое соболезнование директору Центрального комбината корпорации «Узпром-грандстрой» Х. А. Хайдарову по поводу кончины его брата ХАЙДАРОВА Хамидуллы.

НАРОДНОЕ СЛОВО
ХАЛҚ СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ:
Президиум Верховного Совета
Республики Узбекистан
и Кабинет Министров
Республики Узбекистан

Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

Абдунаби БОЙКУЗИЕВ, Эсирган БОЛИЕВ [ответственный секретарь, «Халк сузи»], Эркин ВОХИДОВ, Миррахим МИРАЛИМОВ, Саломхиддин МУХИДИНОВ, Лев ПАК [заместитель главного редактора, «Народное слово»], Людмила ПОРФИРЬЕВА, Кулахмет РИЗАЕВ, Александр ТЮРИКОВ [ответственный секретарь, «Народное слово»], Самдяхрор ГУЛЯМОВ, Мухаммаддин КАРАБАЕВ, Пиримкул КОДИРОВ, Шавкат ЯХЪЯЕВ.

Адрес:
700000, Ташкент, ГСП,
Ленинградская, 19.
Телефоны:
Для справок 32-09-67
отдел рекламы 32-09-25